

# 電檢修例維護國安

## 周五刊憲下月初立會首二讀

【香港商報訊】記者何加祺報道：行政長官會同行政會議昨日通過向立法會提交《2021年電影檢查(修訂)條例草案》，完善電影檢查規管制度，確保更有效地履行香港國安法規定的維護國家安全責任，防範及制止可能危害國家安全的行為和活動。商務及經濟發展局局長邱騰華表示，香港所有市民都享有創作自由，但必須與保障國家安全取得平衡。草案將於本周五刊憲，並於9月1日在立法會進行首讀及二讀。若上映未獲豁免或核准的影片，最高刑罰提高至監禁3年及或罰款100萬元。



邱騰華表示，《2021年電影檢查(修訂)條例草案》將於本周五刊憲，並於9月1日在立法會進行首讀及二讀。  
記者 蔡啓文攝

### 政務司司長可撤放映證書

邱騰華表示，草案主要立法建議有4項，其中包括明文規定檢查員須考慮影片的上映是否會不利於國家安全，提供明確法定依據讓檢查員就電影作出決定時，充分考慮國家安全的因素；賦權政務司司長，若認為上映某些影片會不利於國家安全，可指示電影檢查監督撤銷該影片已發出的核准證明書或豁免證明書。

而凡監督認為影片上映可能不利於國家安全，商務及經濟發展局局長可延長檢查員就一部影片作出決定的時限，每次不多於28天，讓檢查員有足夠時間處理涉及國家安全考慮的個案，以及諮詢法律意見；有關審核委員會(電影檢查)可審核監督或檢查員電影檢

查決定的條文，將不適用於以國家安全理由所作的決定等。

### 督察無手令可緊急搜查放映

至於修訂方面，說明檢查員可要求影片加入用以提醒觀眾(或其家長)的指明告示，減輕影片可能潛在的不良影響；並將賦予監督權力，要求豁免證明書或核准證明書持有人提供關於其影片的上映的資料(例如日期、時間和地點)，以及賦權獲監督授權的督察，在獲法庭手令的情況下進入和搜查任何地方，以加強督察採取執法行動的能力。而對上映未獲豁免或核准的影片施加較重罰則，最高刑罰提高至監禁3年及或罰款100萬元；為了讓審核委員會的組成更具彈性，取消非官方成員的指明人數，及賦權經商局局長可

委任1名公職人員代其出席委員會會議和在會上投票。

### 港府尊重及保障創作自由

邱騰華指，現時在基本法及香港國安法下，港人的創作自由等均獲得保障，並重申政府尊重創作自由，但認為需作平衡。他說，電影作為普及媒體，不能危害國家安全，亦不應作為例外，強調修訂並無改變現時的電影檢查監督制度，今次修訂是向電影工作者提供更清晰的指引。他表示，特區政府會多與業界溝通，業界可提出問題，電影送審諮詢時也可互相討論。他相信大部分電影製作都希望合法情況下進行，若業界了解法例，創作人會有足夠空間做好作品。

# 殘奧揭幕港隊登場

【香港商報訊】東京殘疾人奧運會開幕禮於香港時間昨晚7時在東京國立競技場舉行。由於疫情關係，殘奧開幕禮與奧運一樣，不會開放給公眾入場。香港代表團有3名運動員參與進場儀式，包括田徑代表任國芬及游泳代表許家俊持旗進場，射箭代表危家銓亦會參與儀式。

### 李家超祝港隊旗開得勝

政務司司長李家超在社交平台發文，指他和全港市民繼續為出戰的香港運動員打氣，並祝願旗開得勝，奪取佳績。

李家超提到，港隊在東京奧運會締造1金2銀3銅的歷史佳績，振奮人心，也為香港社會注入正能量。他讚揚香港運動員實力超群，在這個世界級舞台上奮戰拼搏，發光發熱，譜寫歷史新一頁。

今屆殘奧會有161個國家、地區及難民代表團，共約4500名運動員參賽，屬史上最多。港隊共派出24名運動員參加本屆殘奧會8個項目的賽事，當中半數運動員是第一次出戰殘奧會。



東京殘疾人奧運會在東京國立競技場舉行開幕禮，香港代表團由任國芬及許家俊持旗進場。  
新華社

# 55+年齡群組疫下開心指數跌

【香港商報訊】記者何加祺報道：和富社會企業「香港開心D」聯同香港理工大學活齡學院昨日公布「55+開心指數」調查結果，以10分滿分整體開心指數為6.47分，而55至64歲群組亦較65+群組在開心程度上下降較為顯著。調查機構建議親友、年輕人及小朋友多關懷及陪伴長者，而政府、社區、服務機構，親友亦要協力共創55+友善環境。

是次調查分別於2019年10月至11月及2020年11月至2021年1月，訪問1209人及819人，以了解55+人士的開心指數。結果發現55歲至64歲人士的快樂感期間有顯著跌幅，由6.58分下跌至6.01分；65歲以上長者的快樂感就沒有顯著跌幅。調查機構估計，55至

64歲年齡組別於疫情之前較常參與家庭活動，其後可能因疫情及社交距離的關係，他們的家人有更長時間留在家中，令他們照顧家庭的負擔變得加重，從而變得較不開心。

在影響年長人士快樂感的因素中，心理資本位居榜首，其次是自評生理健康和對社會滿意程度。心理資本量度受訪者在關愛、智慧、行動、堅毅，及價值這五方面的表現，結果發現在2019年末至2020年末間，55歲或以上的年長人士在「堅毅」(遇到挫敗我不氣餒)、與「行動」(我有清晰的人生目標)兩方面的心理資本表現有顯著升幅，意味培養堅毅和價值能增心理資本，有效地為香港年長人士在疫期間穩固快樂感。

### 2元乘車優惠滿意程度8.01分

此外，55歲以上年齡層對社會的政治及社會狀況滿意程度低，僅3.52分，而對整體經濟狀況的滿意程度只有4.74分；而在高齡友善政策及服務的滿意程度則較理想，尤其對2元乘車優惠的滿意程度達8.01分、對長者醫療券的滿意程度亦有7.2分。調查又指，跨代關係良好能夠增強55歲以上人士的抗逆力，而抗逆力的增強能有效紓緩疫情引起的困擾。

香港開心D顧問及鄰舍輔導會副主席戴健文建議港人，特別是子女，多問候、關懷，與陪伴雙親。他又鼓勵年長人士盡早規劃財務管理，去減低和應對逆境對自身財務狀況所帶來的壓力。

# 大埔車禍死者親友昨路祭

【香港商報訊】記者區天海報道：大埔廣福道釀成2死8傷的嚴重車禍，涉案的士司機昨日提堂，因他發燒仍留院，押後至周五再訊。車禍中仍有4名傷者留醫，其中4歲男童危殆，男死者鄭鈞海家屬昨晨到殮房認屍，下午到現場拜祭。

### 涉釀2死8傷司機周五再訊

涉案的士司機莫培華(63歲)，被控1項「危險駕駛導致他人死亡」罪，控罪指出，他於8月22日在大埔廣福道危險駕駛一輛市區的士，引致鄭鈞海死亡。車禍傷者中目前仍有4人留醫，當中4歲男童仍然危殆，懷孕5個月的姓伍母親(37歲)，以及男死者的姓陳妻子(51歲)，傷勢現已轉為穩定。在意外中不幸逝世的鄭鈞海，其4男1女親屬昨晨

9時許到沙田富山殮房辦理認屍手續，逗留1小時後離去，神色悲傷。至於涉案的士，已拖往大欖涌車輛扣留中心，警方和政府化驗師等有關人員到場檢驗，案件現交由新界北總區重案組第1隊跟進調查。

昨日上午，有多名市民繼續到現場安全島上擺放鮮花悼念死者，逾百束鮮花堆放在安全島上。至昨午4時，死者家屬到現場進行路祭，警方到場協助，將廣福道介乎寶鄉街與運頭街之間的來回全線暫時封閉，行人路兩旁亦站滿行人圍觀，紛紛哀悼悼念死者。

車禍在本月22日發生，涉案的士在廣福道撞倒安全島上交通燈後，再撞及多名正在橫過馬路的行人，最終釀成2死8傷，意外時懷疑越線超車肇禍。



死者親友在車禍現場進行路祭，神情哀傷。

# 選委會明晚簡介會

【香港商報訊】記者周偉立報道：選舉管理委員會昨日表示，將於周四(26日)晚上7時30分，為2021年選舉委員會界別分組一般選舉的候選人舉行網上簡介會，市民可於政府新聞處網站觀看直播。

### 選舉將於9·19舉行

選管會主席馮驊將主持簡介會，向候選人講解是次選舉委員會界別分組一般選舉的選舉安排、選舉活動指引內容及在進行競選活動時應注意的重要事項；廉政公署的代表會闡述《選舉(舞弊及非法行為)條例》；而香港郵政的代表則會講解免費投寄選舉郵件的安排及相關要求。選舉事務處和律政司的代表亦會出席。

為期一周的選舉委員會界別分組選舉提名期，於8月12日結束，選舉主任共接獲1056份提名表格。其中六成報名人數與議席數目相同，另有13個界別參選人數超出議席數目。身兼候選人資格審查委員會主席的政務司司長李家超早前表示，將於8月26日完成審查工作，並刊憲公布所有有效名單，以及未通過審查的人數，獲確認參選資格的候選人將參加9月19日舉行的選舉。

# 弘揚中華傳統文化

# 種善因，得善果，命自我作，福自己求

《易經》云：「積善之家，必有餘慶。」福建建寧人楊榮，是明朝初年著名的政治家、文學家，與楊士奇、楊溥並稱「三楊」。楊榮的祖先累世都以擺渡為生。有一年，久雨成災，溪水暴漲，橫流沖毀了百姓的住宅房屋，溺水者順着流水漂下來。其他船夫都忙着撈取貨物，只有楊榮的曾祖父和祖父一心一念地想着救人，對於財貨一無所取。同鄉的人都嘲笑他們愚蠢。

等到楊榮父親出生時，楊家家境已經逐漸富裕。有神人化為道長，告訴他父親說：「你祖父積有陰德，子孫應當顯貴，應該埋葬在某某地方！」於是楊榮的父親就按照道長的指點，把先人的遺體安葬在那裏，即白墳埕。

後來楊榮出世，建文二年，進士及第，授翰林編修。明成祖即位後，入閣，累遷至文淵閣大學士，任首輔。明仁宗時，拜太子少傅兼工部尚書。明宣宗時，進升少傅。明英宗即位後，升任少師。楊榮的曾祖父、祖父和父親也被追封為一品官，子孫貴盛，賢良輩出。

這篇故事被《了凡四訓》的作者袁了凡收錄在《積善之方》一文中，用以說明「種善因，得善果，命可立，福能求」的立命求福之法。

《了凡四訓》的作者袁了凡，是真實的歷史人物。他是明代重要的思想家，博學多才，在農學、佛學、水利、醫學、音律、數術、軍事、曆法和教育等方面，皆有造詣，一生著述頗豐。

《了凡四訓》是袁了凡留給子孫的家訓，袁了凡在文章中以自己為榜樣，將自己「命自我作，福自己求」的人生經歷寫進書中，分別為「立命之學」、「改過之法」、「積善之方」、「謙德之效」，成為後世人修身、養德、行善、濟世的教育經典，廣泛流傳於世。

袁了凡幼年喪父，因為家貧，母親命他棄儒學醫，以謀衣食。袁了凡年輕時在慈雲寺巧遇雲南孔先生，孔先生對其命運進行推算：官至四川一大尹，壽終五十三，無子。二十年間無不一一應驗。袁了凡由此篤信命數，心如塵灰，淡然無求。

中年時，袁了凡在棲霞山拜訪雲谷禪

師，雲谷禪師告誡他「命自我作，福自己求」，「充廣德性，力行善事，多積陰德」，並贈給他《功過格》，令所行之事，逐日登記。善則記數，惡則退除。

袁了凡經過雲谷禪師的點撥，恍然大悟，發願先行三千善事，先求登科，以報天地祖宗之德。歷時十多年，三千善行方圓滿。繼續又許願行三千善事，以求子嗣。隔了一年，果然生了一子，取叫袁天啓。

這三千之數圓滿後，癸未九月十三日，袁了凡又起求中進士願，許行善事一萬條，丙戌登第，授寶坻知縣。為此，他專門準備一個空格的簿子，起名《治心編》，把每天所做的善事惡事，都記載下來。晚上，就在庭院中擺好供桌，焚香禱告天帝，反思自省，天天如此。

袁了凡憂愁在衙門中無太多善事可做，一萬善事不知何時才能圓滿。一天夜裏，袁了凡夢到神人，向神人訴說自己的憂愁。神人告訴他：「寶坻縣繳稅糧這件事，相當於行了一萬件善事。」原來，寶坻縣繳納的稅糧每畝為兩分三厘七毫，他為知縣後，減至一分四厘六毫。恰好幻余

禪師從五台山來到寶坻，袁了凡將夢境相告，幻余禪師說：「只要你行善的心是真誠懇切的，一件善事就可以抵一萬件善事。何況你減輕全縣百姓的稅糧，萬民因你而獲福。」

袁了凡不僅自己樂行善事，他的夫人也經常幫他行善事，並且依照功過格記下所做的功德，因為他夫人不識字，就用鵝毛管沾紅墨水，每天在歷書上做記號。有一次，她為兒子裁製冬天的大袍子，想買棉絮做內裏。袁了凡問：「家裏有絲綿，又輕又暖，為什麼還要買棉絮呢？」他夫人回答：「絲綿貴，棉絮便宜，我想將家裏的絲綿拿去換棉絮，這樣可以多裁幾件棉襖，送給貧寒的人家過冬！」袁了凡聽了大喜，說：「你行善這樣虔誠，我們的孩子會更有福報。」袁了凡之子袁天啓，天啓五年考中乙丑科進士，授廣東高要知縣。

袁了凡行善積德，不僅擺脫了宿命觀的束縛，考上了進士，取得了功名，而且活到七十四歲，兒子高中進士，實現了人生命運的成功逆襲。

弘揚關帝文化 彭允好